坚持和加强党对高校的全面领导 加快建设教育强省科技强省
应勇出席并讲话
湖北日报讯 （记者李保林、王婧）11月24日，全省高校党的建设工作会议举行，认真学习贯彻党的十九届六中全会精神，研究部署加强全省高校党建和思想政治工作，推进全省高等教育事业高质量发展。省委书记应勇出席并强调，要从坚持“两个确立”、做到“两个维护”的高度扛牢高校党建工作的政治责任，深入学习贯彻习近平总书记关于教育和加强高校党建工作的重要论述，落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，坚持和加强党对高校的全面领导，以党的政治建设为统领全面推进高校党建工作，推动新时代高校思想政治工作守正创新，促进高等教育全面融入和服务地方经济社会发展，加快推进教育强省、科技强省建设，为湖北“建成支点、走在前列、谱写新篇”提供强大科教支撑。
应勇指出，长期以来，湖北高校扎根湖北、融入湖北、建设湖北，形成并巩固了湖北科教优势，成为湖北经济社会高质量发展的重要基础和重要支撑。省委坚决贯彻党中央决策部署，推动全省高校党的建设和高等教育事业取得新进展新成效。进入新时代，要以更强烈的政治担当、更高远的历史站位、更深邃的战略眼光谋划布局高校党建，进一步提高我省高校党建工作质量和水平，引领全省高校内涵式、特色化发展，办好人民满意的高等教育，推动新时代我省高等教育高质量发展。
应勇强调，学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神，是当前和今后一个时期的重要政治任务。要把全会决议作为党史学习教育的最新教材和重中之重，把全会精神作为思政课和课堂教学的重要内容，广泛深入有效地开展面向师生的宣传阐释，推动全会精神进课堂、进教材、进师生头脑，推动学习宣传贯彻全会精神走深走实。
应勇强调，要毫不动摇坚持和加强党对高校的全面领导，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，把党的领导贯彻到办学治校全过程和各方面，把党组织内嵌到办学治理结构之中。要贯彻党委领导下的校长负责制，推动高校党委切实履行把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导责任。要增强高校基层党组织政治功能，不断健全组织体系。要营造风清气正的高校政治生态，从严管理和加强高校干部队伍建设，建设清廉学校。要推动高校党建与高校事业融合发展，把党建同教学科研、管理服务等各项工作一体推进。
应勇强调，要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，加强高校思想政治工作。要充分发挥课堂教学主渠道作用，善用青年学生听得懂听得进的话宣讲党的创新理论。要健全高校立德树人落实机制，把思想政治工作贯穿学科发展、课堂教学、教材建设、学生管理之中，加强师德师风建设。要充分发挥抗疫“大思政课”的育人作用，讲好我们身边的党史故事、抗疫故事。要守好高校意识形态主阵地，增强政治敏锐性和政治鉴别力，做敢于斗争善于斗争的战士，不做爱惜羽毛的绅士。
应勇指出，高校与地方是互为支撑、相互支持的发展共同体，要更大力度推进高校与湖北经济社会深度融合、融通发展。高校要当好科教强省建设的主力军，瞄准“一主引领、两翼驱动、全域协同”区域发展布局、现代产业体系和“51020”现代产业集群，打造优势特色学科和专业；要当好攻克“卡脖子”技术的排头兵，坚持“四个面向”，瞄准人工智能、生命健康、生物育种、光芯屏端网等领域，加强原创性、引领性技术科技攻关。要当好促进科技成果转化的策源地，引导科研工作者把论文写在荆楚大地上，包容“十年不鸣”，静待“一鸣惊人”，让更多科研工作者“名利双收”，让更多科技成果转化为现实生产力。
应勇要求，要切实推动高校党的建设责任制落实落地。省级层面要建立健全党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制；市州党委及其教育主管部门党组要履行好管党治党的主体责任、属地责任；高校党委要切实承担党建主体责任，压实党委书记第一责任人责任和班子成员“一岗双责”，不断开创高校党的建设工作新局面。
会上，省委教育工委、武汉大学、三峡大学、武汉生物工程学院、武汉船舶职业技术学院作了交流发言。
省领导李荣灿、许正中、董卫民参加会议，副省长、省委教育工委书记肖菊华主持。武汉大学党委书记韩进、华中科技大学党委书记李元元等参加会议。
